PRZEKSZTALCENIA WYRAZEN
ALGEBRAICZNYCH

WYRAZENIA ALGEBRAICZNE

Wyrazenie algebraiczne to wyrazenie matematyczne, ktore sktada sie ze
zmiennych (liter), liczb oraz symboli dziatan (takich jak dodawanie,
odejmowanie, mnozenie, dzielenie, potegowanie).

Wyrazenia te mogq zawierac takze nawiasy, ktére stuzq do okreslenia
kolejnosci dziatan.

Na przyktad:
2X+ 77X+ 5
X —4xy + 6 X -2xy - 7x + 7

Zaawansowane wyrazenia algebraiczne i ich przeksztatcenia sg
podstawq algorytmow kryptograficznych, ktore chroniq informacje w
Internecie. Dzieki teorii liczb | wyrazeniom algebraicznym powstajg
szyfry, ktére zabezpieczajg dane bankowe, wiadomosci e-mail i
transakcje online.
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Notatki

PRZEKSZTALCENIA ALGEBRAICZNE

Opuszczanie nawiasow

1. Dodawanie i odejmowanie:
W przypadku dodawania i odejmowania opuszczenie hawidasu hie zmieni
wyniku operacji.

Na przyktad:
T+x+y) =T+z+y
y—(x—5)=y—x+5

2. Mnozenie:

Aby usung¢ nawiasy w operacjach mnozenia, stosujemy rozdzielnosc
mnozenia wzgledem dodawania i odejmowania zgodnie ze wzorem
ax(b+c)=(@xb)+ (axc)

Na przyktad:
z (5y + ) = bry + x°
(5 — 7z) x (8 — 2zx) = 40z — 10z*z — 562 + 14z2°

Potegowanie iloczynu i ilorazu wyrazen algebraicznych

Potegowanie iloczynu lub ilorazu wyrazen algebraicznych polega na
podnoszeniu catego wyrazenia do okreslonej potegi. Opuszczanie
nawiasow w tym przypadku polega na rozpisaniu wyrazenia
podniesionego do potegi jako iloczynu

W ogélnosci: (zy)" = z"y"

Na przyktad:

(22)° = 22 x 2% = 4a

3
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Notatki

WZORY SKROCONEGO MNOZENIA

Potegowanie sumy i roznicy wyrazen algebraicznych

Zeby usungé nawiasy w przypadku potegowania wyrazenia, bedgcego
sumgq lub réznicq, uzywamy tzw. wzorow skroconego mnozenia:

(a + b)* = a® + 2ab + b?

a —b)° =a*— 2ab+ b’

Q

( 2
(a + b)® = a® + 3ab + 3ab? + b®
(a — b)® = a® — 3a%b + 3ab® — b3

Na przyktad:

(x+5)=2*+2-2-5+5° =z + 10z + 25

Wspotczynniki (liczby) przy sktadnikach rozwiniecia kolejnych poteg sumy
lub roznicy liczb obrazuje Trojkgt Pascala.

1 3 3 1
1 4 6 4 1
1 5 10w s |
1 6 15 2015 6 1

- O A WN-=O

Ponadto dla roznicy kwadratow liczb a i b zachodzi zaleznos¢:
a’ —b* = (a—b)(a+b)
A dla sumy i réznicy szescianow liczb a i b:

a’ +b° = (a+b) (a® — ab + b?)

a’ —b® = (a—0)(a” + ab+b?)
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Notatki

POZOSTALE PRZEKSZTALCENIA ALGEBRAICZNE

wycigganie wspolnego czynnika przed nawias

Gdy dwa lub wiecej sktadnikow sumy lub réznicy posiada ten sam dzielnik,
mozemy wyciggngc¢ go przed nawias, zapisujqc jq jako iloczyn.

Na przyktad:
6r+12=6xx+6%x2=6(z+ 2)

8x° +4x =4x x 2z + 4z x 1 = 4z (2z + 1)

Redukcja wyrazow podobnych

Wyrazy podobne to wyrazy zawierajqce te same zmienne podniesione do
tych samych poteg. Mozna je dodawac lub odejmowad, tgczgc
wspotczynniki. Dziatania te moznemy wykonac jednak jdynie wtedy, gdy

majq ten sam wspolny dzielnik, bedgcy zmienng/zmiennymi lub dziataniem
na nich

Na przykiad:

3x —bx =(3—50)x = -2z

logy + 4logy = logy (4 + 1) = 5logy

20 +3b—a+5b=(2—1)a+ (3+5)b=a+ 8b

Moje notatki:
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